

生命册

□碎碎

立秋后的第一场雨,天气骤然转凉。药店的门被推开了,正在手机上看剧的药店老板顺子抬起头来,看到了她。

每年初秋的换季时候,总能看到她鼻子吸吸溜溜、表情崩溃地来到药店。只见她一只手用皱皱巴巴的餐巾纸捂住鼻子,一边连连打着炸雷般的喷嚏,说:要一瓶雷诺考特,还有氯雷他定。

她涕泪交加地站在那里,说话的声音有点齁,鼻子堵住出不来气的样子,像被抛在岸上的鱼。脸色乌紫,犹如被暴风雨摧残过的枝叶,蔫蔫地毫无精神。

她是严重的过敏性鼻炎患者。经常来买的药是:艾条,艾叶,开瑞坦,六味地黄丸和逍遥丸,还有就是雷诺考特和氯雷他定。有一天刮大风,她的症状特别严重,一进店就说,一到换季时候她简直就没法活,鼻涕会从早流到晚。各种鼻炎药她都尝试过,但是,都治不断根。

资深过敏性鼻炎患者走后不久,进来的是位老太太。说她是老太太好像不太对,因为她的样子和打扮,看起来都只不过是中年。但是有次在店里闲聊,谈起睡眠、养生、年龄,她让店员猜她的年纪,大家最开始猜50岁,她摇头。56?还是摇头。62?依旧摇头。65?摇头。最后她有点得意地笑起来,说,我今年,72了呀。

真是不像。她的头发漂染成金黄色,穿着考究时尚,皮肤白净。脸上虽然也有皱纹和时光肆虐的痕迹,但是能看出来年轻时的底子很好。怎么保养的?有人表现出深入的兴趣问她,也带有恭维她的意思。她故作矜持地一笑:哪有什么保养啊。家里的家务活我全做,每天锻炼三四个小时。我就是饭量好。其实我啊,身上有三十多种病。

怎么会呢,你看着这么显年轻。顺子那次问她。都不是要命的病,但是确实全身都有病。你看啊,头有眩晕症,脖子有颈椎病,耳朵有中耳炎,眼睛有青光眼……还有妇科病,老年性的阴道炎也可顽固。她扳着手指头一一道来。好像病越多,就越让人

□陈敏

秦王嬴政称帝的第五年,西域高僧托勒辗转来到大秦帝都咸阳,被秦王以国师身份聘入王宫,参与朝政。

一日早朝,东巡多日归来的秦王心血来潮,突然向朝臣们宣布诏令:朕决定从今日起广开言路,为我大秦帝国繁荣兴盛,各位爱卿可向朕建言献策,共谋国是。

建言献策,共谋国是!这几个字第一次出自乾纲独断的秦王金口,让满朝文武倒吸了一口凉气,纷纷估摸着话中的份量。倒是这位来自域外的托勒竟然不明就里,掂不出轻重,操着半生不熟的关中方言,引经据典,毫不客气地跟秦王较上了劲,当堂向秦王提出废弃殡葬陋习,彻底取缔采用活人殉葬的帝王成例。

大殿之上,秦王威严而浓密的八字胡须一根根竖立起来,眼里射出两道黄色的光,看上去有些变形的脸抽搐了良久。

第二天早朝,满朝文武齐聚大殿,唯有托勒的位子空缺着。赵高将一个沉甸甸的匣子呈上来,请秦王验看,随匣还带来了一卷图谱。

“是托勒临死前吩咐呈给陛下的。”赵高捂着半张脸,头低在胸前,迈着碎步,悄无声息地移动到秦王的视线内,唯唯诺诺地说。

骄傲,显得她的生命力就越强悍似的。但是,她毫无顾忌脱口而出的“老年性阴道炎”还是让顺子等人感觉不适。这样的谈资,与她的扮相真是不搭,让人瞬间适应不过来。

顺子喜欢那种不多话,上来拿着自己要的药就走的顾客,简明扼要,不拖泥带水。有病,却又保持自尊,挺好的。

果然,今天她来店里没好事。她要求退药。昨晚她买了两盒帮助睡眠的药,按说明吃了三片,还是睡不着。这药没效,给我退了。她说。

真是笑话,买了的药还能退?顺子盯着她无知而强势的脸,一时无语。心想,他妈的真是越活越糊涂。坐在角落里的老板娘走过来,勉强陪着笑说,药都是不能退的,医院里也是这样。

一点作用也没有。我花了几十块钱没效果,是你们药的问题。金黄老太不温不火地说。

她的愚蠢真让人气极而笑。也许是老板娘懒得跟她啰嗦,最终给她退了没开封的那一盒。完全是破例。这才打住了她滔滔不绝的几箩筐废话。

这样的人,活该晚上失眠。顺子悻悻地想。

之后进来的是个苗条的姑娘。她好像住在一条街之外的小区。你要什么?顺子第一时间问她。毓婷。她回答得不动声色。

顺子已经熟悉了她走进店里的气息和声响。这是她今年第五次,还是第六次来买毓婷了?顺子还记得,第一次,她眼脸下垂吞吞吐吐的样子;后来,她便一次比一次熟稔,然后就像要一盒感冒胶囊一样自然了。她会在多久之后来买治疗月经不调的中成药呢,顺子已经开始在心里盘算了。

毓婷姑娘离开后不久,进来的是位50岁出头,谢顶凸肚,住在附近高档社区的一个男人。每个月,他都会来买一两次叫万艾可的进口药。今天也不例外。他是店里最受欢迎的人。原因呢,一是不多说一个字,快

秦王一卷一卷翻阅那些图谱,威严而近乎残酷的脸上,表情一点点变幻,目光里射出的黄色之光不见了,取而代之是惊愕与敬佩的神色。看到高兴处,凌空一掌拍下,重重地落到案几上,让赵高头皮一阵阵发麻。

原来,他是在喝彩!
秦王示意赵高上殿到案几边和他一起共赏这卷稀世图谱。

秦王和赵高一双双翻阅欣赏他们联手处死的托勒留下的最后图谱。

赵高富五车,满朝文武除丞相李斯外,就算他经多识广。他掌管库府多年,对王室的典籍藏书与图帛了如指掌。像托勒留下的这种图谱,他还是头一次看见。

那是用一种罕见的西域写实手法与精湛的臧卡技艺相结合,画在中国丝绸绢帛上的图画,画面色调严谨缜密,淡雅庄严,成套地描绘出了秦陵骊山秦皇地宫前殿、大殿、寝殿、侧室、藏宝殿、演武堂和御庭游园的平面布局图、鸟瞰图和陪葬武士俑军团战阵以及记载秦皇六次帅军出征的功德图画……

经验老道的赵高看完也抑制不住内心的激动,连忙退下高台,跪下:“恭喜吾皇喜得骊山秦陵天降神图!”图谱中,最让秦王感兴趣的是那



真正想要的生活,
凋谢在不想要的生活里。
有人在谈论丰收的时候,
我快哭了。

徐俊国 绘

速高效;还有就是,他经常甩出两张钞票,不等找零就走出店门。不知是迫不及待走出药店,还是迫不及待要去饮下那颗药丸。

黄昏的时候,一个30岁出头、身材挺拔的男人进来。他住在药店对面的小区。顺子对他的记忆是,每个周末来,每次结账的是:某品牌安全套,大号,超薄,螺纹,桂花香型,两只装一盒的那种。

好几次,顺子都疑惑地想,干吗不买大盒的呢?

直到一个偶然的机,顺子听说,他老婆是个博士,高校教师,出国做访问学者一年。买两只装一盒的那种,是他这一年的消费习惯。

有时顺子会想,也许没有谁会比

生命册

卷武士军团战阵俑图谱。图谱中布局严谨,符合古代兵书的布阵原则。那些士兵的相貌,出生入死的神态让他颇为感慨。这个西域高僧,帮他解决了一道一直困扰着他的大难题。秦王原本打算在他死后,要备足七万将士为他陪葬的,而这些将要运用工匠技艺塑造出的永不变质的陶俑士兵,它们个个形象神武、勇壮、姿态各异而又视死如归,看上去要比那些被迫送死的活人演变的尸体、骨骼更让人感到舒坦,更加震撼。

秦王第一次尝到了追悔莫及的滋味。他坚如磐石的心有点隐约作痛,后悔自己的急躁和易怒导致了与一位旷世奇才的失之交臂。托勒罕见的超世构想和鬼斧神工的绘画绝学千年难遇。

的确,与长城相比,秦王更重视自己陵寝的营造,这倒不是他因为他内心懦弱和惧怕死亡,那坚如磐石的陵墓是一个象征,象征着大秦传世基业的永垂不朽。秦王满怀遗憾,示意赵高于秦陵之外,寻一块风水宝地,厚葬了高僧托勒。

作为一位域外术士,托勒勇于担当朝廷受聘大臣之责。白天,他随秦王出游,顺便观察地形;漫漫长夜,他

药店老板更了解这条街周围居民的秘密吧。看他们购买的品种,便可知晓他们身心秘密与生命潮汐。差不多,顺子心里有一个关于他们的身体档案,或者说,是生命册。每次,接过那些平庸无奇,或者惊心动魄的药,顺子都会呼吸如常,面无表情,偶尔也会在心里揣测他们的命运,和他们当天夜晚的色彩。

周六下午的菜市场,人来人往。因为老婆不舒服,破例自来买菜的顺子,在海鲜摊位上遇到了那个万艾可男人。顺子正要笑脸相迎,和他打声招呼,却见他头扭过去了。顺子马上低眉敛笑,转身走远,假装并不认识。他提醒自己,必须牢记,这些人,他并不认识。

秉烛案前,用从西域带来的鹅毛笔管笔,伏案构图,细细勾画……

这位能窥破生死玄机,洞悉人间命运浮沉秘密的西域高僧,似乎也没有怪罪这个以暴力治天下的秦王。当天夜里,秦王做了一个梦。梦中,托勒授予他秦俑制作程序及全过程:“取秦地宫之土,随即制成等身大小土俑,及同比例大小的战车与马匹,就地做窖,就地塑俑,阴干立烧;后取土,固土、出俑一式矣!”

这段出现在秦王梦中的话恰恰是图谱角落处的那段注疏。只是,图谱、注疏虽好,托勒却死了,到哪里去寻找这庞大战阵俑群制作的手艺人呢?

结果,秦王在最后一幅图的补疏中发现了五行字:关中之北有印台山,为古王气逸出之地;南三十里,有陶乡,曰陈炉,因陶炉陈列,炉山不夜而得名;乡人千家,万余口,家家制巨陶,世代有高人出焉!

绝矣!妙矣!

托勒真是无所不用其极!他考虑得真可谓细致周全,这个域外神僧,完全迥异于中原能士,不同凡响啊!莫非他已超越生死,早已意料到自己的结局?真不愧为一世奇人。秦王以拳捣首,声音嗡嗡作响。